

# 用好“互联网+” 开拓精神文明建设新阵地

## ——漯河市网络文明建设引领新时代文明风尚

李天豪 牛晓阳 杨程程 胡文斌

布精神文明建设相关博文80余篇。

### 壮大志愿服务队伍

漯河市着力提升队伍素质,加强专业的指导培训,制定出台各种激励措施。每年精心策划一些网民关注的专栏专题,扩大全国文明城市创建的知晓率、参与率,提高城市文明程度。该市市级以上文明单位均成立有3—5人组成的网络文明传播小组,市文明办目前已出台《漯河市网络文明传播志愿者考评办法(修订)》等,每月坚持对市级以上文明单位的网络文明传播活动情况进行考评。成立了由市级以上文明单位网络文明传播志愿者组成的网络文明传播志愿者队伍,人数近千,并成立了900余人的漯河网络文明QQ群、400余人的文明漯河微信群,让群众便于参与、自觉参与、乐于参与。组织各单位网络文明传播志愿者利用微博话题开展“漯河英烈”“好人365”等线上活动。围绕志愿服务,建立网络志愿者注册平台、网上对接平台等,并将青少年网上祭英烈、向国旗敬礼等道德实践活动搬到互联网,增强了活动的认知认同。

### 加强网络文明建设

漯河市文明办二级机构漯河文明网管理中心依托网站、微博、微信等网络平台开展网络文明传播、文明上网等一系列活动,取得了良好成效,有力地推动了漯河市网络精神文明建设工作的进展。开展了“文明上网志愿服务”“网络中国节”系列活动,组织开展线上、线下联动活动,使线上、线下进行良性互动。

组织网络志愿者、网评员撰写专题网络评论文章;利用微信订阅号“漯河文明网”发布精神文明建设相关微信90余条,利用官方微博发

### 开设专栏进行宣传

组织各文明单位在网站开设“图说我们的价值观”公益广告宣传专栏,转载中国文明网、河南文明网、漯河文明网核心价值观公益广告链接。市文明办利用官方微博、博客“文明漯河”转发“社会主义核心价值观系列谈”等。市文明办开展了2017年核心价值观公益广告征集评选活动,共征集作品106件,其中广播类12件、平面类81件、网络类5件、影视类8件。经过专家集中评选,共评出获奖作品43个。

### 评选表彰“文明网站”

漯河市委宣传部、市文明办联合印发了《漯河市开展2017年度文明网站创建活动实施方案》,并组织100余家市属网站负责人召开文明网站工作推进会,要求“豫ICP”备案中本市属地范围内的各网站在主页显著位置开设“创建文明网站”活动专栏,使用“创建文明网站”全国统一标志,链接全国创建活动官方网站;各网站组织人员认真学习《全

国文明网站测评标准(暂行)》,对照标准进行自查自纠,加强整改。年底对各网站创建“文明网站”活动进行全面检查,邀请专家对拟推荐的“文明网站”进行测评,同时组织专家进行测评打分,择优评选10家“文明网站”进行了隆重表彰。

### 引导网民文明上网

漯河市委宣传部、市文明办、市文广新局联合印发《文明上网志愿服务活动方案》,并组织200余家市区网吧业主持召开文明上网工作推进会;引导各级文明单位组织本单位网络文明传播志愿者深入各公共场所发放《漯河市“文明办网 文明上网”倡议书》;引导网民特别是未成年人形成正确的上网理念,自觉养成良好的上网习惯;引导网吧业主不接纳未成年人上网和不提供不健康的网络内容等。

### 广泛开展网络公益

漯河市文明办依托网络公益组织开展了暖冬行动、爱心送考等大型公益活动,各个公益团体积极参

与,取得了良好的社会效果。暖冬行动主要内容为慰问贫困家庭等,重点聚焦留守儿童、贫困低保户等社会困难群体,通过互联网汇聚爱心,形成辐射效应,吸引更多人参与到网络公益活动中来。爱心送考活动由漯河公益顺风车协会、漯河车友会等公益团体通过网络报名参加,高考考生出示准考证就可免费乘车去考点,共有3000多辆车参加。

### 打造网络安全环境

举办国家网络安全宣传周活动。2018年9月18日,以“网络安全为人民、网络安全靠人民”为主题的2018漯河市网络安全宣传周启动仪式在漯河职业技术学院举行。深入宣传网络安全顶层设计、法规制度、技术创新等方面取得的重大成就;宣传贯彻《网络安全法》,增强全社会网络安全意识。编写发放解读和宣传普及材料,推动媒体、企业、社会团体广泛开展网络安全普及工作;通过展览、讲座等多种形式,发动全民广泛参与,普及网络安全知识,加强个人信息保护,提升全社会网上精神文明建设水平。

## 发挥好“文明积分”的标尺作用

编者从常州市文明办、信用办获悉,常州市将在全省率先推行文明行为信用记录和积分管理。这是培育和践行社会主义核心价值观,弘扬时代新风、培育时代新人,提升公民道德素质和社会文明程度,推进全域文明城市建设的一项有力举措。(1月15日《常州日报》)

判断一个人文明与否,需要一个衡量的标准,江苏常州推行文明行为信用记录和积分管理,就提供了一把“文明标尺”,从而让文明者受到褒奖,让不文明者受到惩戒,促进群众文明素质的提升。

发挥“文明积分”的标尺作用,首先要让群众心里有把尺子。文明行为信用记录和积分管理办法的出台,要通过广泛宣传,让广大市民群众知晓,哪些行为是倡导的、哪些是禁止的,以及积分的标准、如何奖励、如何惩戒等问题。这样,群众心里就会形成一把衡量文明与不文明的标尺,进而用来规范和约束自己的言行,从而自觉践行文明。

发挥“文明积分”的标尺作用,要做到公平公正公开。如今,各地大力推进公共信用信息平台建设,不仅让市民群众有了自己的“文明信用档案”,而且在一定区域内实现了互联互通。一个人信用如何、积分多少一查便知。但是不管技术如何发展,许多方面仍离不开人的操作,这就需要有关部门坚持“公平公正”的原则,尽职尽责、严格按照标准记录好每一位参与人的文明行为信用积分,并定期向社会公开,杜绝弄虚作假,为社会营造一种风清气正的环境,激发广大群众参与的热情。

发挥“文明积分”的标尺作用,真正让文明者受褒奖,让不文明者受惩戒。常州市信用系统在综合评分的基础上,将自然人的文明信用划分为六个等级。有关部门要严格按照这个等级卡好标尺,确保奖惩落实到位,努力营造“文明真褒奖、不文明定受惩戒”的社会氛围。以常州为例,常州实行的是守信联合激励和失信联合惩戒机制,如此就更能激发群众,特别是那些信用等级低的人的文明守信意识,自觉地向等级高的人看齐。

文明行为信用记录和积分管理,近年来已有不少地方在推行,但是要发挥好其标尺作用,不仅要明确文明与不文明的界限;也要让管理人员心中有把尺子,明确松与宽、奖与惩的界限。只有界限分明,才能真正落实好文明信用奖惩,才能更好促进讲文明、守诚信良好社会风尚的树立,促进社会主义核心价值观落地生根。

## 安吉县开展城区餐饮油烟治理



1月23日,贵州省黔东南苗族侗族自治州公安局交警支队高速四大队民警在沪昆高速公路剑河县温泉服务区、剑河县八弓镇社区街道开展了交通安全宣传活动,给驾驶员、乘客普及交通安全知识,并送上新春对联、挂历等“交通安全年货”。图为活动现场。杨丹江 唐光新 摄

## 铜川市宜君县

## 多措并举助力脱贫攻坚

周培生

近年来,陕西省铜川市宜君县按照高质量发展要求,着力在转型升级、改革创新、优化生态、民生改善、社会治理上下功夫,促进经济社会持续健康发展。如今,一幅生机勃勃的发展画卷正在这片土地上徐徐展开……

该县坚持把打赢脱贫攻坚战作为第一使命,深入推进脱贫攻坚“十大提升”工程和“双百双千”行动,深入开展“农高会”“夏洽会”等专题招商活动,高标准举办“丝博会”宜君专场,全年签约项目30个,到位资金28.5亿元,较去年增长38.6%,项目实施率100%、开工率85.1%。

该县始终把稳增长、调结构作为应对压力、促进转型的有效抓手,深入开展了“双百双千”行动,工业产品质量稳中有升,新增规模以上工业企业7家,认定“科技型中小企业”4家。全面推进传统产业提质增效“33”工程和特色产业支撑、村有集体经济保障、户有长短项目结合的“产业扶贫六格局”。教育扶贫、健康扶贫、就业扶贫等政策全面兑现,免费供药1.1万人次,12个易地扶贫搬迁集中安置点交付使用,1449名困难群众实现转移就业,1410户困难群众搬进了新居。荣获全省脱贫攻坚工作先进集体等荣誉称号。

该县不断优化营商环境,在全市率先实行“登记、交易、缴税、缴

费”不动产登记一体化办理服务模式,实现285个事项“全程网上办”。

该县始终把稳增长、调结构作为应对压力、促进转型的有效抓手,深入开展了“双百双千”行动,工业产品质量稳中有升,新增规模以上工业企业7家,认定“科技型中小企业”4家。全面推进传统产业提质增效“33”工程和特色产业支撑、村有集体经济保障、户有长短项目结合的“产业扶贫六格局”。教育扶贫、健康扶贫、就业扶贫等政策全面兑现,免费供药1.1万人次,12个易地扶贫搬迁集中安置点交付使用,1449名困难群众实现转移就业,1410户困难群众搬进了新居。荣获全省脱贫攻坚工作先进集体等荣誉称号。

该县不断优化营商环境,在全市率先实行“登记、交易、缴税、缴

市场,云梦山、花溪谷旅游路投入使用,宜阳南街至南山公园路“白改黑”工程全面完成,龟山片区棚改、老街改造工程进展顺利,9个农村污水处理工程全面竣工,乡镇气化工程全部建成投用,新建及提升改造农村供水107处,哭泉镇、五里镇棚改步伐加快。以“三全、六有、六净”为目标,扎实推进“三堆六乱”治理,土坯房拆除等,全县农村面貌得到极大改善。完成花溪谷示范片区及31个示范村创建任务,并创建“达标乡道”“最美乡道”“示范乡道”“精品乡道”31条,美丽乡村建设走在全市前列。

该县持续优化生态环境,打好蓝天保卫“攻坚战”。严守耕地和基本农田保护红线,耕地保有量约37406公顷。大力实施天然林资源保护、三北防护林等重点工程,扎实开展山水林田湖生态修复,造林3300公顷、治理水土流失60平方公里,荣获省级森林城市、陕甘两省子午岭护林联防先进单位等荣誉称号。全力打好“蓝天、碧水、净土、青山”四场保卫战,科学

划定禁养区、禁燃区和限制区,完成煤改气844户、煤改电8320户、清洁能源替代1283户。落实河湖警长制,西河饮用水水质达标率98%以上,赵堰等5个村荣获“市级生态村”。

此外,该县县委、县政府坚持将新增财力的80%用于改善民生,转移农村劳动力就业1.2万人,新增就业639人,城镇登记失业率控制在3.2%以内,获评“陕西省农民工返乡创业示范县”。省级标准化高中通过验收,帮扶办学成效明显,900名学生享受到助学贷款,217名大学新生获得资助。县人民医院门诊综合楼主体建成,标准化村卫生室、家庭医生签约服务全覆盖,医学类专业人才队伍不断加强,分级诊疗体系进一步健全。坚持应保尽保、兜兜兜兜,为全县9.7万人全部购买一元民生保险,持续筑牢民生保障网。截至目前,该县荣获全国信访工作“三无县”,2018年度平安指数位列全省区县级第四,公众安全感排名全市第一。

## 陕煤黄陵矿业一号煤矿举办庆祝改革开放40周年健步走竞赛活动

本报讯(倪小红)为庆祝改革开放40周年,进一步激发广大干部职工的工作斗志和激情,1月17日,陕西陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿举办了庆祝改革开放40周年健步走竞赛活动。此次活动,丰富了干部职工的文化体育生活,强健了干部职工的体魄,增强了团队的凝聚力,使全体干部职工在繁忙的工作之余得到放松。